

突破引领促提升 创新实现新跨越

区卫健局：锚定卫生健康现代化 绘制幸福生活新图景

浙江省首个三级公立医院全覆盖的区县、全国“幸福呼吸”项目医共体样板示范区、全省首个实现“国家优质服务基层行”全覆盖的区县、杭州市首个胸痛救治单元全覆盖区县、杭州市首个通过国家级创伤中心认证的区县……

如果用一关键词来描述临平卫健的2023年，那就是“突破”。以党建引领求深求精，在多个领域实现突破式发展。一年来，区卫健局始终坚持人民至上的发展理念，紧紧围绕区委区政府中心工作，高水平多层次推进医疗服务提质增效，以更高的标准打造“健康临平”品牌，绘制出人民获得感、满足感越来越强的健康临平幸福图景。

区中西医结合医院医疗综合楼启用



区急救中心新址全面投用



崇贤街道社区卫生服务中心



本版编辑 高悦 万众一

1 多力齐发 质效双升 引领医疗服务“高速”前行

2024年元旦前夕，区中西医结合医院收获了一张完美“成绩单”，经过严格评审，该院成功通过了等级医院创建“大考”，正式晋升为“三级乙等中西医结合医院”，至此，全区四家公立医院均达到三级医院标准，临平区也成为全省首个完成三级公立医院全覆盖的区县。

几天后，临平市民又迎来了一则喜讯——区中西医结合医院新建成的医疗综合楼正式启用。在这座9层楼高、建筑面积近5万平方米的新大楼内，门诊区、中医馆、候诊区、住院部等功能区一应俱全，干净整洁、温馨舒适的就医环境让人眼前一亮。“家门口的医疗条件越来越好，水准也越来越高，对我们居民来说，这些都是实实在在的福利。”提起家门口的医疗资源，“老临平人”吴大伯连连称赞。

过去的一年，崇贤街道社区卫生服务中心新院区、区急救中心新址等相继投用，全区医疗卫生服务网络不断“织密”。从“看病难”到“家门口享受三级医院服务”，从“有所医”到“有良医”，近年来，在推动医疗机构提档升级的同时，我区提升医疗服务质效的步伐也在加快。

以胸痛中心创建为契机，区卫健局对传统的医共体模式进行了大胆创新。在区一院的引领下，区中医院积极响应，成立了胸痛分中心。同时，8家社区卫生服务中心“胸痛救治单元”实现胸痛救治同质化和标准化，成为全市首个实现区域“胸痛救治单元”全覆盖的区县。

此外，依托国家呼吸医学中心，全区搭建起一个集健康促进、预防、诊断、控制、治疗、康复“六位一体”的慢阻肺病分级诊疗服务体系，3家医共体与8个镇街携手，共同建立“幸福呼吸”宣教联盟，成为“幸福呼吸”医共体的首个试点区县。项目启动以来，全区慢阻肺初筛1.3万余人次、

肺功能检查4000余人次。在急救服务方面，全区也实现了新跨越。依托“1个分中心—3个急救站—6个急救点”的三级急救网络，急救平均服务半径缩短至3.5公里，构建了“12分钟急救服务圈”。2023年，全区各急救站心肺复苏成功57例，心肺复苏成功率19.86%，达到欧美等发达国家院前心肺复苏水平，成为杭州市心肺复苏成功率最高区县。

多力齐发带来累累硕果，质效双升跑出发展“加速度”。这些丰硕成果，不仅在日常的医疗服务中表现出色，也在重大事件中发挥了关键作用。

在杭州亚运会期间，区卫健局承担起重要使命，全力以赴地完成了赛事期间的医疗服务、公共卫生、安全维稳等各项任务。“亚运会‘备战’阶段，我们相继开展了群体伤救治、创伤救治、应急转运等各类演练、培训30余场。”临平体育中心场馆群运行团队医疗卫生领域主任黄韶毅说，赛事举办期间，50余名医疗保障人员，在竞赛场馆内的11个点位，为参赛选手、观众和场内工作人员提供了及时、专业的医疗救助和保障服务。期间，“临平卫健人”严谨细致、专业高效的工作形象，给运动员和观众留下了深刻印象。

与此同时，在赛场之外，2家区内亚(残)运医疗保障定点医院、70张专用床位、一支由50名高年资医护人员组成的亚运医疗保障专家团队随时待命，与场馆工作人员形成“双保险”，确保赛事期间的医疗安全。

据统计，亚(残)运会比赛期间，我区共接诊运动员、技术官员、观众、工作人员等158人次。此外，区卫健局还开展了除“四害”专项行动、爱国卫生运动、安全生产大排查大整治等工作，保障好赛事期间的公共卫生和安全维稳，做好群众健康的“守门人”。



医生正在对患者进行肺功能检查



运河分院的胸痛单元进行救治演练



亚(残)运会期间医务人员为运动员进行伤口处理

2 持续优化 纵深推进 点亮“健康共富”美好生活



创新“医育结合”新模式，婴幼儿及家庭专业和指导工作得到常态化开展

环境舒适温馨，布置充满童趣，玩具、绘本、辅食制作模型、母婴室等一应俱全……这几年，不少市民发现，家门口多了一处专门为婴幼儿打造的温馨天地——社区婴幼儿成长驿站。这个多维的育儿空间不仅是孩子们喜爱的乐园，也成为我区推进婴幼儿照护服务、解决家庭“后顾之忧”的重要保障。

“活动受欢迎，家长反馈热烈，能感受到大家的科学育儿意识在不断提升。”区卫健局人口健康科工作人员叶红霞说，依托社区婴幼儿成长驿站，我区创新“医育结合”新模式，打造了“131”育儿服务网，常态化为婴幼儿及家庭提供育儿健康、保健常识、养育技能等多方面的专业服务和指导，让辖区婴幼儿在家门口就能享受“优育”服务。“为此，我区还成立了区级婴幼儿照护服务指导中心，打造了一支专业化的指导员队伍。”叶红霞介绍。



依托“数智好孕”系统，妇幼健康实现全流程全周期数字化管理

幼有所托，幼有善育，是共同富裕中应有之义。近年来，我区始终聚焦民生需求，统筹布局全区婴幼儿照护服务设施建设，不断提升规范化服务水平，着力打造具有临平辨识度的“小而美”婴幼儿照护服务体系，持续擦亮“善育临平”金名片。目前，全区成长驿站数量达到104家，其中2023年建成37家，超额完成区级民生实事项目任务。在托育方面，全年新增公办社区普惠托育机构8家，镇街覆盖率达100%。目前，全区可提供3岁以下婴幼儿照护服务托位达4830个，普惠托位占比81.43%，高于全市平均水平。同时，每千常住人口拥有婴幼儿照护托位达4.44个，超额完成省、市年度任务。

在推动“幼有善育”的同时，聚焦老年人的健康服务需求，区卫健局也在不断完善老龄工作，让老有所养更有“医靠”。2023年，为5751名老年人免费接种流感疫苗，体检覆



推进“老年健康服务专项行动”，举办2023年临平区老年节庆祝大会暨敬老月启动仪式

推进“老年健康服务专项行动”，举办2023年临平区老年节庆祝大会暨敬老月活动，覆盖率达79.89%，家庭病床服务惠及8000余人次。此外，我区还实现了老年人优先窗口在全区公立医疗机构的100%覆盖，4个社区成功获评杭州市“老年友好型社区”。

用心用情，让民生答卷写满幸福感。2023年，区卫健局承担的11项省、市、区三级民生实事项目均提前顺利完成。随着一项项健康优享服务落地见效，居民的幸福感和获得感不断提升。

目前，全区已构建了覆盖环境、社会、服务、人群、文化、产业等领域的“6+1”平台大共建体系，实现了健康村社、学校、医院创建的全覆盖。建成各级各类健康单位499家，成功培育健康家庭上万户。2023年，我区《多维共建，打造“幸福家园”健康生态》《以“数智好孕”项目建设，推进妇幼健康全流程全周期数字化管理》还成功入选“2023健康中国创新实践典型案例”，为全国健康事业发展提供了有益借鉴。

3 乘“数”而上 加速变革 激活高质量发展“动力引擎”



慢性病一体化门诊依托集合管理平台实现“诊前、诊中、诊后”的全生命周期健康管理

“自从社区医院给我配了远程检测血压计，生活轻松多了，心里踏实多了。”家住南苑街道的陈大伯患有高血压已经十多年了，由于腿脚不便，出门看病曾是他生活中的一大难题。数月前，陈大伯从社区医院领取了一台5G血压远程监测设备，并与家庭医生签订了“两慢病”远程监测服务包。借助一套AI慢病管理系统，他只要在家测量血压，数据就会自动上传至“健康临平”小程序，自己和家人可以随时在手机端查看监测报告。

更令人欣喜的是，家庭医生也能够同步看到陈大伯的监测数据，并依据变化趋势，为他制定个性化的健康促进方案。得益于“数字疗法”的助力，陈大伯逐渐养成了定期测量血压的习惯，血压也得到了有效控制。

在临平，随着医疗数字化改革一件件落地，越来越多的慢病患者享受到智慧医疗带



“智慧救护车”实现对急救患者病情、急救质量、车辆状况进行实时监控

来的便捷。“依托这个集合管理平台，两慢病患者‘诊前、诊中、诊后’的全生命周期健康管理得以实现。”区卫健局相关负责人说，“两慢病”远程监测服务包的推出，将基层医疗机构、社区、家庭串联起来，形成一个联动式数智健康管理闭环，为慢病早期干预提供了有力保障。2023年，全区累计纳入“两慢病”患者6.68万人，开具健康处方44.67万份，生成健康报告13余万份，系统规范化管理率和控制率均得到提升。

为医疗健康服务插上“数智”翅膀，不仅提升了医疗服务的质效，更为广大患者带来了全新的就医体验。2023年，区卫健局积极落实省市重点数字化改革项目各项任务，已完成“就医管家”“放心云煎药”项目试点单位的建设任务。此外，“互联网+”医疗健康新服务、浙里办“健康临平”应用端模



“医疗优先分级调派系统”在线提供电话生命支持，远程指导现场人员，稳定病人情况

块功能、“智慧救护车”“好孕来临”等同步升级，人民群众在快捷、高效的就医体验中感受到医疗服务的“温度”。

此外，利用信息化、大数据、人工智能等现代化技术作用，我区成功搭建“智慧救护车搭载智慧物联网引擎”，实现对急救患者病情、急救质量、车辆状况进行实时监控，为急救患者开辟了一条生命的高速通道。

再发力，再突破，再提升。2024年，临平卫健将锚定推进高水平“数智临平·品质城区”建设的定位目标，紧抓卫生健康发展新机遇，充分发挥基层动能，全面构建“大健康”格局，着力塑造“健康+医疗能力”“健康+基层卫生”“健康+公共卫生”“健康+遇健临平”“健康+卫健铁军”五方面新优势，为推进共同富裕和卫生健康现代化贡献更大的临平力量。